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Для забезпечення можливості обробки деталей різанням, чавун у литому 

стані повинен мати задовільну оброблюваність різанням, а після термічної 

обробки набувати достатню твердість та зносостійкість. Для забезпечення 

таких умов, вміст марганця в чавуні обмежується на рівні 0,6…2,0 %. 

Зносостійкий чавун із підвищеною оброблюваністю різанням, повинен 

відповідати одночасно двом критеріям, тобто мати компромісні вимоги: 

достатню зносостійкість (твердість більша за 46 НRС) та задовільну 

оброблюваність різанням (знос різцю меншій за 15 мкм/хв).Таким вимогам 

відповідає чавун  

Висновки.  

1. Головною причиною «швидкого» руйнування деталей з високохромистих 

чавунів у рідкому середовищі є хімічна неоднорідність металевої основи по 

хрому, що сприяє утворенню зон із різним електрохімічним потенціалом і 

призводить до виникнення електрохімічної корозії. 

2. Дрібні частинки пульпи із розмірами до 0,5 мкм рухаючись уздовж 

твердих карбідів руйнують зони металевої основи із низьким вмістом хрому, 

що призводить до виникнення магістральних тріщин. 

3. У зв’язку з тим, що хімічну неоднорідність неможливо усунити, її можливо 

лише зменшити, але це не запобігає виникненню електрохімічної корозії, тому: 

для виробів, що працюють в нейтральному середовищі потрібно застосовувати 

чавуни в яких максимальний вміст хрому в металевій основі не перевищує 

12,0 %; для деталей, що експлуатуються в кислотному чи лужному 

середовищах потрібно використовувати чавуни в яких мінімальний вміст хрому 

буде більше 13,0 %. 

4. Для виробів з високохромистих чавунів, що потребують механічної 

обробки різанням рекомендовано чавун 280Х18Г2Н. 

 

 

 

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗПОДІЛУ ФОРМ ЗНАХОДЖЕННЯ 

МАНГАНУ У ВІДВАЛЬНИХ ПОРОДАХ ЦЗФ «ЧЕРВОНОГРАДСЬКА» 
1Кочмар І.М., Карабин В.В. д.т.н., доцент 
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Анотація. Гірничопромислові райони є осередками підвищеної екологічної небезпеки, це пов’язано з 

розробкою та експлуатацією копалень та подальшим збагаченням вугілля, а також складуванням значних 

мас відвальної породи у терикони. Важливою складовою забезпечення екологічної безпеки є аналіз 

чинників та шляхів впливу породних відвалів на стан навколишнього середовища. У зв’язку з цим у слід 

приділити увагу експериментальному дослідженню форм знаходження важких металів у відвальних 

породах терикону центральної збагачувальної фабрики «Червоноградська» Львівсько-Волинського 

кам’яновугільного басейну. 

Вплив вуглевидобутку у Червоноградському гірничопромисловому районі 

(ЧГПР), що знаходиться в межах Львівсько-Волинського кам’яновугільного 

басейну спричинений значною щільностю техногенних об’єктів вугільної 

промисловості – гірничої інфраструктури, копалень, збагачувальної фабрики, 

відходів вуглевидобутку та вуглезбагачення, а також териконів на відносно 
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незначній площі, та стимулює зміни та деградацію у навколишньому 

середовищі [1]. Такі аспекти впливу вимагають нових системних підходів у 

моніторингу та управлінні екологічною безпекою гірничопромислових 

комплексів [2]. 

Відвальні породи, що складуються у терикони нагромаджуються 

безпосередньо біля копалень. На території ЧГПР налічується 14 породних 

відвалів вуглевидобутку шахт: «Червоноградська», «Червоноградська №1», 

«Степова», «Лісова», «Відродження», «Великомостівська», «Великомостівська 

№3», «Великомостівська №4», «Зарічна», «Межирічанська», «Візейська», 

«Надія», «Великомостівська №6», «Бендюзька» – та відвал ПАТ «Львівська 

вугільнакомпанія» займаючи різну площу – від 0,09–0,1 до 0,29–0,30 км2 [3], 

проте найбільший відвал гірничопромислового району площею понад 85 га – 

утворений внаслідок діяльності центральної збагачувальної фабрики 

«Червоноградська» (ЦЗФ «Червоноградська»). 

ЦЗФ «Червоноградська» була введена в експлуатацію у 1979 році, на ній 

проводять збагачення бідного вугілля усіх шахт вугільного басейну, відходи, 

що утворюються в результаті технологічного процесу належать до 4 класу 

небезпеки. Основний породний відвал ЦЗФ «Червоноградська» сягає висоти 68 

м. За мінералогічним складом у породі відвалу за різними даними в середньому 

міститься: аргіліту – 70-97 %, алевроліту – 8-28 %, пісковину – 1-20%, вугілля – 

1-7%, піриту – 1%, вологість – 6-7%, зольність порід складає 54-94 % [4]. 

Для оцінки чинників екологічної небезпеки довкілля у зоні впливу породного 

відвалу ЦЗФ «Червоноградська» досліджено форми знаходження мангану, а 

саме: валову (за допомогою 1 н. HNO3 у присутності H2O2), біодоступну (за 

допомогою ацетатно-амонійного буферного розчину з рН 4,8) та водорозчинну 

(з використанням дистильованої води) форми. 

Результати досліджень вмісту мангану у породах терикону ЦЗФ 

«Червоноградська» переставлені на рис. 1. 

 
 

Рисунок 1 – Вміст важких металів у породах терикону  

ЦЗФ «Червоноградська», мг/кг 

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

аргіліт алевроліт пісковик кременистий 

алевроліт

1521,04
1710,54

302,94

2824

681,72

197,9 108,01

393,84

1,95 16,23 0,29 0,04

валова форма біодоступна форма водорозчинна форма



Геотехнічні проблеми розробки родовищ. 2022 
________________________________________________________________________ 

46 
 

Вміст валової форми Mn в аргіліті в 2,27 рази, в алевроліті – 2,55 рази, в 

кременистому алевроліті – 4,21 рази перевищує кларк в осадових породах (670 

г/т) [5] . За даними [6] для терикону шахти Візейська, який межує з об’єктом 

дослідження  валовий вміст мангану у породах коливається в межах 118,61 – 

3849,61 мг/кг, а вміст у ацетатно-амонійному буферному розчині становить 14,5 

– 95,43 мг/кг. У ході дослідження виявлено перевищення вмісту мангану у 

біодоступній формі знаходження нормативів ГДК, що становить потенційну 

небезпеку для навколишнього природного середовища. 
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Анотація. Вивчено існуючі конструкції та технічні пропозиції для очищення пульпи від сторонніх 

включень. Розглянуто різні способи створення активної сили для викиду великих частинок з 

плівкового турбулентного потоку пульпи при її перебігу вздовж нерухомої робочої поверхні. У 

лабораторних та промислових умовах виконані експерименти щодо визначення ефективності 

очищення пульпи від великих частинок та надійного захисту робочої зони збагачувального 

обладнання від забивання. Встановлено перспективність застосування турбулентного та конусного 

класифікаторів у різних технологіях видобутку та переробки руд чорних та кольорових металів, а 

також в інших галузях, де необхідне очищення різних рідин від сторонніх включень.  

Вступ. Для збагачення тонкозернистих руд у всьому світі широко 

застосовуються магнітні та гравітаційні сепаратори. Зоною сепарації в них є 

набір вертикальних пластин, встановлених із зазором один до одного. Досвід 

https://doi.org/10.32014/2020.2518-170X.30

